

## СТ А Н О В И Щ Е

от проф. д-р Кънчо Трифонов Чамов д.м., член на научно жури със заповед  
№ Р- 109-223 / 02.05.2018 г. на Ректора на МУ-Варна

Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент” в област на висше образование 7. „Здравеопазване и спорт”, професионално направление 7.4. „Обществено здраве” по специалност „Управление на здравните грижи”, обявен в ДВ, бр. 24 от 16.03.2018 г. за нуждите на МК Филиал – Шумен, Катедра „Здравни грижи”, (с допълнителна специалност “Акушерка”), към Медицински университет – Варна.

Единствен кандидат в конкурса е асистент Теодора Николаева Евтимова, доктор.

### 1. Характеристика на кандидатката

Ас. Теодора Николаева Евтимова е родена на 24.12.1970 г. в гр. Шумен. През 1991 г. завършва ПМИ - Варна, специалност „Акушерка”. От 1991 - 1994 г. и от 1998 – 1999 г. работи като акушерка в ОРБ – Шумен. От 1994 – 2098 г. е преподавател по практика в ПМИ – Шумен, а от 1999 -2006 г. преподавател по практика в Медицински колеж – Шумен. От 2007 г до сега е последователно преподавател по специалност „социални дейности”, асистент по специалността „Акушерка” в катедра „Здравни грижи” на МУ – Варна и МК – Филиал Шумен. През 1996 г. получава образователно квалификационната степен (ОКС) магистър по „Социална педагогика”, а през 2001 г. магистър по „Социални дейности” в Шуменския университет „К. Преславски”. През 2013 г придобива ОКС магистър по „Управление на здравните грижи” от МУ – Варна. През 2016 г. придобива образователната и научна степен „доктор” в професионално направление 7.4. „Обществено здраве” и научната специалност „УЗГ”.

Иформацията за кариерното развитие на ас. Т. Евтимова показва трудолюбие и силна воля професионално развитие и научно израстване.

### 2. Наукометрични показатели за научната продукция

Ас. Т. Евтимова участва в конкурса с 27 научни труда, от които автореферат на дисертационен труд, 26 реални публикации и 1 монография. От представените реални публикации 13 са публикувани в български научни списания, а 12 в рецензирани научни сборници. В публикациите си ас. Т. Евтимова е първи автор в 12 (45,0%) от тях, втори автор в 9 (33,0%), а трети и последващ автор в 6 (22,0%).

Публикациите на кандидатката са направени в авторитетни български научни издания. Представената от кандидатката цитатна справка от библиотеката на МУ-Варна показва 12 цитирания в национални научни издания.

### 3. Тематична насоченост и научни приноси

Цялостната научна продукция на кандидатката третира актуални проблеми и тенденции на акушерската практика и обучение у нас. Представените от ас. Т. Евтимова научни публикации тематично се групират в следните основни направления:

### **3.1. Роля и функции на акушерката в семейно-консултативната дейност** (№ 1,2,5,9,11,13,15,18,23,24)

Това тематично направление включва 10 реални публикации, в които многоаспектно са проучени съвременната роля, функции и структура на дейност на акушерската професия. Теоретично-приложен характер имат реалните публикации на кандидатката представящи резултати от проучванията на: новите функции и роли на съвременната акушерската професия; факторите за избор на акушерската професия; акушерката в здравната промоция и профилактика на бременни, родилки и новородени; професионалната удовлетвореност на акушерките; ефективността на акушерските грижи и др.

Основен теоретичен и приложен принос има публикуваната монография под заглавие „Актуални подходи при продължителната акушерска грижа”. В нея кандидатката развива оригиналната концепция за гарантиране на персонална и продължителна грижа за бременните, родилките и новородените чрез оказване на ефективни пренатални, постнатални и патронажни грижи. Проучени са потребностите от промутивни и профилактични дейности, както и мнението на бременни, родилки и готовността на акушерките за оказване на продължителни акушерски грижи.

Научно-приложен принос имат разработените от Т. Евтимова организационни модели:

- Модел на „Акушерски център за семейно консултиране”.
- Модел на „Продължителна акушерска грижа в самостоятелна акушерска практика”.

Методичен принос има направеният SWOT анализ на структурата на съвременната женска консултация, нейните функции и дейности, силните и слаби страни, съществуващите възможности и заплахи при националните реалности. Други научни разработки в това тематично направление са насочени към: проучване мнението на пациентите за ефективността на акушерските грижи, получени по време на бременността и потребността от консултации с акушерка; разработката на минимален пакет от грижи и периодично наблюдение в условията на нормална бременност.

Публикациите на кандидатката в това направление имат оригинален и приносен характер и се отличават с иновативност и достоверност на получените резултати.

### **3.2. Основни аспекти и иновации в акушерската и сестринска практика** (№ 3,4,6,8,10,12,16,17,19,22,25,26,27)

Научният и приложен характер на приносите и актуалността на разработките в това направление, включващо 13 реални публикации се определя от необходимостта да бъдат създадени модели на акушерски грижи, които на базата на медицинска компетентност да осигурят по-добро качество на здравни грижи в рамките на акушерския процес. В тази насока проучванията на докторантката са тематично групирани както следва: удовлетвореност от практикуване на акушерската професия; подходи за усъвършенстване на здравните грижи в променящи се условия; медико-социални аспекти на акушерската практика при пациентки от маргинални групи; съвременни аспекти на акушерската и сестринска практика в персоналните грижи.

Научната стойност на подобните тематично ориентирани разработки на кандидатката се определя и от дефицита на доказателства от изследователски и практико-приложен характер в тази област у нас. Приноси с научно-практически характер са предлаганите конкретни стъпки за превръщане на репродуктивното здраве в обект на акушерските грижи и на ролята на акушерката в семейното планиране. Приносен характер имат и разработките на кандидатката очертаващи рамките на критичното мислене в акушерската практика, насочени към прилагането на определени теоретични и практически подходи за индивидуализиране на акушерските грижи. Публикациите в тази тематична група анализират целесъобразността и възможностите: за въвеждане на иновативни подходи за прилагане на добри практики на акушерските и сестрински грижи; на новите задачи и функции на акушерката в извънболничната помощ; за развитие на професията акушерка и медицинска сестра и др.

Получените резултати в това направление са с научно-практическа и научно-информативна стойност.

### **3.3. Организационни аспекти на обучението по специалността „акушерка” (№ 7,13,20,21)**

Публикации на кандидатката в това тематично направление са насочени към търсене на нови подходи за усъвършенстване на учебния процес в специалността акушерка. Научно-приложен принос имат анализите на: възможностите за въвеждане на интерактивни методи за формиране на професионални знания, умения и поведение; очакванията относно обучението в специалност акушерка; перспективи за професията акушерка; мнението на студентите за бъдещата им професионална реализация;

Научната продукция на кандидатката в това направление е с практическа и информативна стойност.

### **4. Учебно-преподавателска дейност**

Ас. Т. Евтимова има преподавателски стаж от 20 год. и 15 дни към 22.03.2018 г. Академичната справка от Ректората на МУ-Варна за учебната натовареност на кандидатката за последните 5 учебни години (2012–2017 г.) е съответно – 761 / 984 / 749 / 433 / 666 учебни часа. Преподавани от кандидатката са 10 учебни дисциплини, които включват : философия и въведение в сестринските и акушерски грижи; специални грижи за бременни с нормална и патологична бременност; сг при раждани с нормално и патологично раждане; при гинекологични заболявания; спешни състояния в АГ практиката; клинична практика и др. Тя е участник в 8 проекта, от които 4 международни, европейски учебни проекта, като в рамките на един от тях е академичен наставник на 21 студента.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

В настоящия конкурс за присъждане на академичното длъжност „доцент” участва като единствен кандидат ас. Теодора Евтимова, доктор. Оценката на научната продукция и учебната дейност на кандидатката показва: съответствие с наукометричните критерии на МУ - Варна; приносен характер на представените научни

трудове; резултати с научна и практическа стойност; публикуван монографичен труд и участие в научни проекти; учебна натовареност надхвърляща нормативните изисквания.

В съответствие с постановките на „Закона за развитие на академичния състав в Република България” и Правилника за развитие на Академичния състав на МУ- Варна, предлагам на членовете на Научното жури да присъдят на ас. Теодора Николаева Евтимова, доктор **академичната длъжност „доцент”** по професионално направление 7.4. „Обществено здраве” и научната специалност „Управление на здравните грижи” за нуждите на Филиал – Шумен, Катедра „Здравни грижи”, (с допълнителна специалност “Акушерка”), към Медицински университет – Варна.

12.06.2018 г.  
София

Изготвил становището:

Проф. д-р К. Чамов, дм

